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П
остановка  проблеми.  Динаміка
суспільних  процесів  у  ХХІ  ст.
зумовлює постійну зміну знань у будь

якій  матеріальній  чи  духовній  сфері життя.  В
умовах сьогодення пріоритетною постає потреба
в  особистості,  здатній  адаптовуватися  до
мінливого характеру довколишнього соціального
середовища.  Традиційна  система  освіти,
спрямована на передачу випускнику лише певного
обсягу  теоретичних  знань,  умінь  і  навичок,
виявилися  недієвою  в  сучасному  суспільстві.
Класичні  енциклопедичні  знання,  що зазвичай
уважалися  головною метою освітнього  процесу,
сьогодні  мають  стати  ефективним  засобом

різнобічного  особистісного  розвитку  дитини.
Суспільне замовлення орієнтоване на випускника,
який  не  тільки  здобув  за  час  навчання певний
обсяг  теоретичних знань,  умінь  і навичок,  а  й
уміння  ними  практично  користуватися,  тобто
реалізовувати їх.

Аналіз останніх досліджень та публікацій.
До традиційних педагогічних термінів “знання”,
“уміння”,  “навички”,  “навчання”,  “виховання”
долучилися  наукові  дефініції  “компетенція”,
“компетентність”,  що  супроводять  процеси
розвитку особистісно зорієнтованого навчання  і
виховання  та  аналізуються  як  зарубіжними
(В. Краєвський,  А. Маркова,  Дж. Равен,
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А. Хуторський), так і вітчизняними (Г. Белєнька,
А. Богуш,  Н. Бібік,  М. Вашуленко,  Н. Гавриш,
О. Овчарук, І. РогальськаЯблонська, І. Родигіна,
О. Савченко, О. Трифонова) дослідниками.

Метою статті є аналіз понять “компетенція”
і “компетентність” у теорії освіти, визначення їх
сутності.

Виклад  основного  матеріалу. Трактування
терміна “competence” часто зумовлене тим, із якої
мови він перекладений. Наприклад, у французькій
мові  “competence”  має  два  значення  –
компетенція  та обізнаність; в англійській – три:
здатність,  або  вміння,  компетентність,
компетенція. Так, в англоукраїнському словнику
лексеми “competence” і “competency” тлумачаться
як абсолютно тотожні. Обидві вони мають однакові
основні значення: спроможність і правомочність.
Із  “competence” (“competency”)  співвідноситься
українське поняття “компетентність” та у другому
значенні – “компетенція” [1, 120].

У  західній  науці  й  досі  існує  певна
термінологічна  й  концептуальна  плутанина
навколо понять “компетенція” та “компетентність”.
Дефініція  “компетентність”  (competence)
вживається стосовно функціональних галузей,  а
“компетенція”  (competency) – поведінкових,  але
таке  розрізнення  використовується  у  науковій
літературі непослідовно.

Так,  європейська  концепція  компетенцій
“Tuning” охоплює у понятті компетенції знання на
рівні:  а) розуміння (власне  професійні  знання у
своїй галузі, здатність до поповнення необхідних
для фахового й особистісного зростання знань);
б) діяльності (здатність  до  застосування
здобутих на рівні розуміння знань, їх оперативна
реалізація  у  діяльності,  в  тому  числі  й
професійній); в) буття (система професійних  та
загальнолюдських  цінностей,  здатність  до
співіснування з іншими людьми в соціумі) [8, 53].

На думку Н. Бібік, компетенція це “відчуджена
від  суб’єкта,  наперед  задана  соціальна
норма (вимога) до освітньої підготовки дитини,
необхідна для її якісної продуктивної діяльності в
певній  сфері,  тобто  соціально  закріплений
результат. Ознакою компетенції є її специфічний
предметний  або загальнопредметний  характер,
що  дає  змогу  визначити  пріоритетні  сфери
формування (освітні  галузі, навчальні предмети,
змістові лінії)” [4, 48].

Результатом  набуття  компетенцій  є
компетентність,  яка, на відміну від  компетенції,
передбачає особистісну характеристику, ставлення
до  предмета  діяльності.  Компетентності (лат.
competentia – коло питань, у яких людина добре
розуміється) вихованець набуває не лише під час

навчання, а й за допомогою засобів неформальної
освіти, внаслідок впливу середовища. Це набута
характеристика  особистості,  що  сприяє
успішному  входженню  в  життя  сучасного
суспільства;  інтегрований  результат,  що
передбачає  зміщення  акцентів  з  накопичення
нормативно визначених знань, умінь, навичок до
формування  і  розвитку  у  дітей  здатності
практично діяти,  застосовувати  досвід успішної
діяльності в певній сфері.

По  суті,  поняття  “компетенція”  є  більш
вузьким,  воно  співвідноситься  з  конкретними
видами  діяльності  і  використовується  для
визначення серій  умінь,  знань, необхідних  для
ефективного виконання  дій. Компетентність  же
формується  із  окремих  компетенцій, проте,  як
уважає І. Гудзик, нетотожне з ними [6, 39].

В окремих дослідженнях терміни “компетенція”
і  “компетентність”  є  взаємозамінними,
використовуються  як  синоніми (Дж. Равен),  в
інших (Р. Уайт, Е. Шорт) – чітко розмежовані. У
рамках  ототожнення  цих  понять  автори
підкреслюють власне практичну спрямованість
компетенцій, визначаючи їх як сферу відносин, що
існують між знанням і дією у людській практиці.

За  В. Луговим,  у  вітчизняній  педагогічній
лексиці вживаються синонімічні, але не тотожні
дефініції (компетентність (компетентності)  і
компетенція (компетенції),  які  вживаються  в
однині і множині та в різних значеннях, закріпивши
за  першим –  особистісні  риси,  а  за  другим –
повноваження особи [9, 32].

А. Хуторський  також  розмежовує  категорії
“компетенція”  і  “компетентність”.  Під
компетенцією  вчений  має  на  увазі  відчужену,
наперед  задану  соціальну  вимогу (норму)  до
освітньої підготовки дитини, що необхідна для її
ефективної  діяльності  у  певній  сфері.
Компетентність, наголошує автор, – це володіння
дитиною відповідною компетенцією, що вміщує її
особистісне  ставлення  до  неї  й  предмету
діяльності,  це  вже  притаманна  особистості
вихованця  якість (сукупність  якостей)  і
мінімальний  досвід  діяльності  у  певній  сфері.
Компетенції  слід  відрізняти  від  освітніх
компетенцій,  що  моделюють  діяльність
особистості  для  її  повноцінного  життя  у
майбутньому. Освітня компетенція –  це вимога
до  освітньої  підготовки,  що  характеризується
сукупністю  взаємопов’язаних  значеннєвих
орієнтацій,  знань,  вмінь,  навичок  й  досвіду
діяльності дитини стосовно певного кола об’єктів
реальної  дійсності, необхідних  для  здійснення
особистісно й соціально  значущої продуктивної
діяльності [15, 138].
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Дж. Равен  характеризує  компетентність  як
специфічну здатність, необхідну для ефективного
виконання  конкретної  дії  у  певній  галузі,  і
використовує для її визначення такі категорії, як
“готовність”,  “здібність”,  а  також  психологічні
характеристики “відповідальність”, “впевненість”,
“довіра”,  “толерантність”,  що  засвідчує
інтегральний  характер  компетентності,  її
безпосередній  зв’язок  із  потребами
особистості [12, 39].

О. Пометун зазначає, що компетентність – це
інтегрований характер поєднання знань, умінь  і
навичок, що дозволяють ефективно розв’язувати
певні  проблеми  і  завдання у  конкретному  виді
діяльності [11, 18].

За  Г. Бєлєнькою,  компетентність  –  реально
суб’єктивна  категорія, що використовується для
характеристики діяльності конкретної людини чи
групи  людей  і  свідчить  про  відповідність  чи
невідповідність означеній компетенції [3, 11].

На  думку  Г. Селевка,  компетентність  це  –
“інтегральна якість особистості, яка проявляється
в її загальній здатності та готовності до діяльності,
що  ґрунтується на знаннях і досвіді,  які набуті в
процесі навчання і соціалізації та орієнтовані на
самостійну і успішну участь у діяльності” [14, 139].

Компетентність,  на  думку  А. Богуш,  у
смисловому значенні охоплює три аспекти: знання,
вміння, навички. Це процес, що зумовлює появу
вмінь,  це  взаємозв’язок  між  знаннями  та
ситуацією  вирішення  проблеми.  За  словами
педагога,  компетентність –  це  комплексна
характеристика  особистості,  яка вбирає в себе
результати  попереднього  психічного  розвитку:
знання,  вміння,  навички,  креативність,
ініціативність,  самостійність,  самооцінку,
самоконтроль.  Компетентність  має  вікові
характеристики, які розглядаються як орієнтовні
показники  розвитку  особистості  на  кожному
віковому етапі, базисні характеристики компетенції
певного  виду  діяльності (мовленнєвої,
пізнавальної, ігрової та ін.) [5, 161].

О. Заблоцька вказує  на те, що компетенція –
це інтегрована особистіснодіяльнісна категорія,
яка  формується  під  час  навчання  в  результаті
поєднання початкового особистого досвіду, знань,
способів діяльності, вмінь, навичок, особистісних
цінностей та здатності їх застосування в процесі
продуктивної діяльності стосовно кола предметів
та процесів певної галузі людської діяльності [7].

Компетенція  –  це  сукупність  знань  щодо
змістових  і  нормативних  аспектів  діяльності,
володіння ними передбачає їх застосування, але
не означає автоматичного використання [13, 190].

Сьогодні  поняття  “компетенція”  стало

невід’ємною частиною педагогічної практики та
використовується у  дослідженнях,  присвячених
розвитку  дитини,  її  навчанню  та  вихованню,
означаючи  загальну  здатність  особистості,
засновану  на  її  знаннях,  досвіді,  цінностях,
схильностях, набутих упродовж навчання. Отже,
розвиток  особистості  впродовж  навчання  та
виховання передбачає набуття нею компетенцій,
необхідних для успішної діяльності у різноманітних
сферах  суспільного  життя,  а  також  здатність
особистості (або  її  готовність)  мобілізувати всі
наявні  ресурси (організовані  у  систему  знань,
умінь, навичок, здібностей та психічних якостей)
із метою виконання певного завдання на високому
рівні.

Актуальність  компетенцій  зумовлена
функціями, які вони виконують у життєдіяльності
кожної людини, визначальними з яких постають
формування  потреби  у  самонавчанні  і
самовдосконаленні та закріплення репрезентативності,
а отже, й успішності (стійкості) в конкурентному
життєвому  середовищі.  Загальновідомо,  що  в
сучасному  світі  знання  вже  перестали  бути
“символічним  капіталом”.  Тому  сьогодні
важливим стає не процес їх отримання, а вміння
практично  їх  реалізувати  під  час  розв’язання
конкретних  соціальних  завдань.  Логічним
наслідком переходу вітчизняного суспільства до
компетентнісної  освітньої  моделі  на  засадах
міжособистісної  взаємодії  вважаємо  особливо
актуальну  сьогодні  увагу  до  формування  у
дошкільників соціальнокомунікативної компетенції.

Висновок.  Компетенція  є  сферою  відносин
між  набутими  знаннями  та  практичною
діяльністю  людини,  а  компетентність  –
комплексом  сформованих  компетенцій,  що
застосовуються в усіх сферах діяльності людини.
Водночас  слід  зазначити,  що  без  знань  немає
компетенції, проте не кожне знання  і не в будь
якій ситуації проявляється як компетенція.

Очевидним є те,  що компетенції не тотожні
знанням, умінням та навичкам, а принципово від
них  відрізняються.  Передусім  відмінність між
знаннями  і  компетенціями  полягає  в  тому,  що
останні існують у певному виді діяльності,  а не
лише у формі інформації про неї (можна знати, але
бути  неспроможним  використати  ці  знання  у
певній діяльності). Від умінь вони відрізняються
здатністю  бути  застосованими  для  розв’язання
найрізноманітніших завдань (перенесення на різні
об’єкти  впливу).  На  відміну  від  навичок,
компетенції усвідомлені й не автоматизовані, що
дає людині змогу діяти не лише у ситуації, звичній
для неї, а й у нестандартній. Тобто без відповідних
знань,  умінь  і навичок  неможливо сформувати
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компетенції,  які,  проте,  не  є  самоціллю,  а
постають  важливим  засобом  досягнення
конкретної мети діяльності.

Перспективи  подальших  досліджень.  На
нашу  думку,  для  подальшого  дослідження
формування компетенції  особистості  потрібно
вивчити передовий досвід зарубіжних науковців,
а також визначити роль і функції педагога у цьому
процесі.
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